
62
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 4 (46), 2021

УДК 633.34:631.526

ПРОЯВ ГЕТЕРОЗИСУ ТА СТУПЕНЯ ФЕНОТИПОВОГО ДОМІНУВАННЯ ЗА ЕЛЕМЕНТАМИ 
ПРОДУКТИВНОСТІ ТА ТРИВАЛІСТЮ ПЕРІОДУ ВЕГЕТАЦІЇ У F1 СОЇ

Рибальченко Анна Михайлівна
кандидат сільськогосподарських наук

Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава, Україна
ORCID: 0000-0002-2308-7853

rybalchenko.am@gmail.com

У сучасній селекції головною метою є прискорення термінів упровадження сортів у виробництво. Для ство-
рення таких сортів варто поновлювати і вивчати новий генофонд сої, продовжувати пошук джерел і донорів 
господарсько цінних ознак, виявляти особливості успадкування ознак, оптимізувати методи оцінювання і ство-
рення нового вихідного матеріалу. Основний метод селекції сої – внутрішньовидова гібридизація з подальшим 
індивідуальним добором у гібридних популяціях. Успіх роботи багато в чому залежить від правильного підбору 
батьківських пар для схрещування. 

У статті викладено результати досліджень (2014–2016 роки) з вивчення прояву ефекту гетерозису та харак-
теру успадкування основних ознак продуктивності та тривалості періоду вегетації в 11 гібридних популяціях (F1) 
сої. За результатами гібридологічного аналізу встановлено, що успадкування ознак насіннєвої продуктивності 
в гібридів F1 має досить складний характер, прояв якого значною мірою залежить від генетичних особливостей 
батьківських компонентів. 

За масою насіння з рослини, кількістю бобів та кількістю насіння з рослини в більшості гібридів F1 відмічалось 
успадкування за гетерозисним типом. Характер успадкування тривалості періоду вегетації відмінний від типу 
успадкування основних ознак насіннєвої продуктивності: у більшості випадків спостерігалось проміжне успадку-
вання. За необхідності створити ранньостиглі форми у схрещування краще залучати більш скоростиглі гено-
типи, щоб вони незначно відрізнялись за тривалістю періоду вегетації.

У першому поколінні успадкування тривалості періоду вегетації відбувалось за проміжним типом у 9 гібридних 
комбінацій (82 %). За масою насіння з рослини у 8 гібридних комбінацій, наддомінування – 73 %. За кількістю бобів 
та насінин на рослину в 7 гібридних комбінацій спостерігали наддомінування (63 %).

За ознаками «маса насіння з рослини», «кількість нaсінин на рослину», «кількість бобів на рослину» високий 
рівень гетерозису простежувався в таких гібридних комбінацій, як: Злата (RUS) / Адамос (UKR), OAC Vision 
(CAN) / Адамос (UKR); OAC Vision (CAN) / Алмаз (UKR); Устя (UKR) / Славія (RUS), LF-8 (POL) / Алмаз (UKR), LF-8 
(POL) / КиВін (UKR); Лада (RUS) / Мрія (UKR), Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR).

Найбільш високий рівень гетерозису в гібридів першого покоління відмічений у гібридних комбінацій OAC Vision 
(CAN) / Адамос (UKR); OAC Vision (CAN) / Алмаз (UKR); Устя (UKR) / Славія (RUS) за елементами продуктивності.
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Вступ. Головна мета сучасної селекції – підвищення 
її ефективності і прискорення термінів упровадження 
сортів у виробництво. У питаннях поліпшення культур-
них рослин у пріоритеті залишається традиційна селек-
ція, що базується на гібридизації (Orliuk, 2008).

Сортові ресурси країни повинні забезпечувати про-
довольчі потреби. Останніми роками досить зросла 
кількість вітчизняних селекційних сортів (Petrychenko, 
2010). Збільшилася кількість ранньостиглих сортів. 
Більшість сучасних сортів створені для поширення 
в умовах певних ґрунтово-кліматичних умов (Hryhorchuk 
& Yakubenko, 2012).

Подальше зростання виробництва насіння сої потре-
бує наявності і впровадження нових сортів з оптималь-
ним поєднанням елементів продуктивності, скоростигло-
сті, стійкості проти хвороб і шкідників, до екстремальних 
умов довкілля в різних зонах вирощування, з високими 
харчовими й кормовими властивостями (Sichkar, 2010). 
Для створення таких сортів варто поновлювати і вивчати 
новий генофонд сої, продовжувати пошук джерел і доно-
рів господарсько цінних ознак, виявляти особливості мін-
ливості й успадкування важливих ознак, оптимізовувати 

методи оцінювання і створення нового вихідного матері-
алу (Krentsiv, 2019).

Гетерозис, характер успадкування кількісних ознак 
залежать як від факторів генетичних властивостей бать-
ків, так і від умов вирощування (Sylenko, 2013). У процесі 
створення нового селекційного матеріалу для конкрет-
ного регіону велике значення має знання закономірнос-
тей успадкування основних ознак у сої з урахуванням 
взаємозвʼязків між ними (Marchenko, 2012).

Значну увагу приділяють вивченню ступеня 
і характеру прояву гетерозису у гібридів F1 (Biliavska & 
Kornieieva, 2012). Визначають ступінь успадкування від-
повідної кількісної ознаки за ступенем домінування, що 
характеризує ступінь фенотипового прояву одного або 
декількох домінантних генів, які зумовлюють дану кіль-
кісну ознаку. Він показує рівень перевищення величини 
ознаки в рослин F1 середнього його значення в рослин 
батьківських форм (Babych et al., 2012).

У селекції сої основним джерелом нового вихідного 
матеріалу є внутрішньовидова гібридизація спеціально 
підібраних батьківських пар із подальшим індивідуаль-
ним добором (Akulynychev, 1995). У разі схрещування 
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сортів, які значно різняться за походженням і елемен-
тами продуктивності, зростає ймовірність виділення 
з гібридних популяцій трансгресивних та рекомбінацій-
них форм із комплексом господарсько цінних ознак, тоді 
як одноманітність селекційного матеріалу сприяє зни-
женню рівня гетерозису, швидкому поширенню хвороб 
та шкідників (Dragavtsev, 1978).

У гібридів сої першого покоління від схрещування 
різних за скоростиглістю культурних сортів у більшості 
комбінацій спостерігався проміжний прояв тривалості 
періоду вегетації (Miakushko, 1983). У низки гібридів домі-
нує пізньостиглість, в інших – скоростиглість (Fisenko & 
Mudrik, 1978). Пояснюють такий характер прояву ознаки 
тривалості періоду вегетації з філогенетичного погляду: 
якщо материнська форма скоростигла, а батьківська 
середньостигла, то в гібридів домінує скоростиглість 
(Mykhailov, 1986). 

Процес штучної гібридизації сої потребує значних 
затрат праці, а вихід гібридного насіння дуже низький, 
що значно обмежувало протягом тривалого часу гене-
тичну різноманітність сортів (Lavrova & Sichkar, 2002). 

Знання закономірностей успадкування ознак у сис-
темі «батьки – потомство», які діють у гібридних попу-
ляціях, дає змогу більш ефективно проводити добір, 
вибраковку малоцінних форм і зберігати водночас пер-
спективні генотипи (Horsun et al., 2014).

Створення гібридів F1 як вихідних форм гібридних попу-
ляцій для наступного добору в них трансгресивних форм 
має бути цілеспрямованим (Sichkar & Lavrova, 2001). 

Високий ступінь гетерозису за продуктивністю зазна-
чено у працях (Kochegura et al., 1994). Ступінь феноти-
пового домінування як показник для оцінки селекційного 
матеріалу на ранніх етапах випробування використо-
вується в багатьох культурах (Mykhailov et al., 2016). 
Дослідження за цим показником підтверджують можли-
вість його використання для підбору пар для схрещу-
вання, а також для швидкої оцінки гібридних нащадків 
(Bondarenko & Matushkin, 1985). У зв’язку із цим актуаль-
ним є дослідження з питань добору материнських і бать-
ківських компонентів гібридів F1 (Ahmad et al., 1977).

Теоретично можливості формотворчого процесу за 
внутрішньовидової гібридизації, заснованого на неза-
лежному комбінуванні генів, безмежні. Однак різні типи 
взаємодії генів, явище зчепленого успадкування, гене-
тичні та фізіологічні кореляції значно обмежують потен-
ційну можливість перекомбінування ознак у гібридних 
організмів (Vasylkivskyi & Vlasenko, 2002).

Як свідчать результати наукових досліджень 
Н.Я. Ковальчук, у гібридів встановлена позитивна і сут-
тєва залежність тривалості періоду вегетації із продук-
тивністю й іншими ознаками, що її зумовлюють. Водночас 
у гібридів спостерігається розщеплення у співвідношен-
нях, близьких до 3:1 (Kovalchuk, 1974). 

Алелям «дикого типу» властива скоростиглість. Тому 
в усіх комбінаціях з участю скоростиглих форм домінує 
скоростиглість. Якщо материнська форма скоростигла, 
а батьківська середньостигла, то в гібридів домінує ско-
ростиглість. Якщо материнська форма пізньостигла, 
а батьківська – дуже пізньостигла, домінує тривалість 

періоду вегетації більш скоростиглого компонента схре-
щування (Babych & Kokhaniuk, 2014).

Вивчення характеру мінливості ознак продуктивності 
в системі «батьки – потомство», на основі гібридологіч-
ного аналізу, дає змогу дати оцінку характеру їх успадку-
вання (Fedin et al., 1980).

Мета досліджень – провести гібридизацію, дослі-
дити характер успадкування тривалості періоду вегетації 
й елементів продуктивності у F1 та встановити селекційну 
цінність отриманих гібридів. Вивчення ефекту гетерозису 
та ступеня домінування за такими ознаками, як тривалість 
періоду вегетації, кількість бобів на рослину, кількість насі-
нин на рослину та маса насіння з рослини в гібридів сої F1.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водились упродовж 2014–2016 рр. на дослідному полі 
Полтавської державної аграрної академії. До схрещу-
вань залучені 14 зразків сої різного еколого-географіч-
ного походження та прояву цінних господарських ознак: 
Злата (RUS), Адамос (UKR), Алмаз (UKR), OAC Vision 
(CAN), Gaillard (CAN), СН 32–15 (BLR), Устя (UKR), Сла-
вія (RUS), LF-8 (POL), КиВін (UKR), Хвиля (UKR), Поема 
(SCG), Фарватер (UKR), Ельдорадо (UKR). 

Погодні умови за період досліджень 2014–2016 рр. 
відрізнялися від середніх багаторічних значень та зага-
лом були сприятливі для формування елементів продук-
тивності рослин сої.

Гібридизацію проводили в ранкові часи (7–10 годин), 
без кастрації, за методикою А.К. Лещенко (Leshchenko, 
1978). Під час вегетації проводили фенологічні спосте-
реження гібридів та їхніх батьківських форм (Kobizeva 
et al., 2004). Для аналізу покоління F1 визначали ступінь 
істинного гетерозису та ступінь домінування. Гетерозис 
істинний (далі – Гіст) дає змогу виявити найбільш силь-
ний прояв ознаки у F1 порівняно із кращою батьківською 
формою, оцінити селекційну цінність гібрида (Singh et 
al., 2004). Ступінь гетерозису визначали за формулою:
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де F1 – значення ознаки в гібрида першого; Pmax – най-
більше значення одного з батьків.

Ступінь домінування для визначення характеру 
успадкування розраховували за формулою B. Griffing 
(Griffing, 1950):
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де hp – ступінь домінування; F1 – значення ознаки 
в гібрида; Мр – середнє значення обох батьків;  
Pmax – найбільше значення одного з батьків.

Групування отриманих даних за ступенем фенотипо-
вого домінування проводили відповідно до класифікації 
G.M. Beil, R.E. Atkins (Beil, Atkins, 1965): 

Клас домінування Числове значення hp
Гетерозис (наддомінування) (Н> + 1)

Часткове позитивне 
домінування +0,5<hp ≤1

Проміжне успадкування −0,5≤ hp ≤0,5
Часткове відємне 

успадкування − 1≤ hp ≤−0,5

Депресія hp<−1
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Статистичну обробку отриманих даних проводили за 
допомогою програмного забезпечення “Microsoft Excel”.

Результати. Успадкування тривалості періоду веге-
тації в першому поколінні значно не змінювалося. 
Гібриди перебували в межах прояву показника батьків 
і незначно ухилялися в бік скоростиглості. 

Вивчення гібридних популяцій F1 показало, що пере-
важна частина комбінацій успадковують період вегета-
ції за проміжним типом: Злата (RUS) / Адамос (UKR)  
(hp = −0,4), OAC Vision (CAN) / Адамос (UKR) (hp = −0,1), 
Gaillard (CAN) / СН 32–15 (BLR) (hp = 0,1), OAC Vision 
(CAN) / Алмаз (UKR) (hp = −0,4), Устя (UKR) / Славія 
(RUS) (hp = 0,2), LF-8 (POL) / Алмаз (UKR) (hp = −0,1), 
LF-8 (POL) / КиВін (UKR) (hp = 0,5), Лада (RUS) / Мрія 
(UKR) (hp = 0,3), Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR) (hp = −0,3). 
Домінування пізньостиглості виявлено в комбінації СН 
32–15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) (hp = 0,7). Наддоміну-
вання пізньостиглості спостерігалось у комбінації Поема 
(SCG) / Фарватер (UKR) (hp = 2,0) (табл. 1).

На основі отриманих даних зроблено попередній висно-
вок про використання вихідного матеріалу з різною три-
валістю періоду вегетації в селекційних програмах. Якщо 
необхідно створити ранньостиглі форми, то у схрещування 
краще залучати більш скоростиглі генотипи, щоб вони 
незначно відрізнялись за тривалістю періоду вегетації. 

Від схрещувань між ними можна отримати трансгре-
сивні форми із тривалістю періоду вегетації до 100 діб.

Більшість гібридних комбінацій за ознакою маси 
насіння з рослини виявили гетерозис у першому поко-
лінні (табл. 2). 

Найвищий рівень гетерозису за ознакою маси 
насіння з рослини мав місце в гібридної комбіна-
ції LF-8 (POL) / Алмаз (UKR) (hp = 4,9). За характе-
ром успадкування маси насіння з рослини наддомі-
нування виявлено в таких гібридних комбінацій, як 
Злата (RUS) / Адамос (UKR) (hp = 1,8), OAC Vision 
(CAN) / Адамос (UKR) (hp = 7,9), OAC Vision (CAN) / 
Алмаз (UKR) (hp = 3,6), Устя (UKR) / Славія (RUS) 
(hp = 10,3), LF-8 (POL) / Алмаз (UKR) (hp = 3,7), LF-8 
(POL) / КиВін (UKR) (hp = 2,6), Лада (RUS) / Мрія (UKR) 
(hp = 1,1), Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR) (hp = 2,9). 
Проміжний тип успадкування спостерігали в гібрид-
них комбінацій СН 32–15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) 
(hp = 0,3), Поема (SCG) / Фарватер (UKR) (hp = −0,2). 
Часткове відʼємне домінування в Gaillard (CAN) / СН 
32-15 (BLR) (hp = −0,7).

Більшість гібридних комбінацій F1 мали значно більшу 
кількість насінин із рослини, ніж батьківські форми (табл. 3). 

З 11-и гібридних комбінацій у F1 за ознакою «кількість 
насіння з рослини» у семи спостерігалося наддоміну-

Таблиця 1
Характеристика гібридів F1 та їхніх батьківських форм за тривалістю періоду вегетації, 2015–2016 рр.

Комбінація
схрещування

Тривалість періоду
вегетації, діб Гіст % hp

♀1) ♂2) F1

Злата (RUS) /Адамос (UKR) 93 104 96 −7,7 −0,4
OAC Vision (CAN) / Адамос (UKR) 95 104 99 −4,8 −0,1
Gaillard (CAN) / СН 32–15 (BLR) 89 105 98 −6,6 0,1
OAC Vision (CAN) / Алмаз (UKR) 95 102 97 −4,9 −0,4

Устя (UKR) /Славія (RUS) 102 122 114 −6,5 0,2
LF-8 (POL) /Алмаз (UKR) 88 102 94 −7,8 −0,1
LF-8 (POL) / КиВін (UKR) 88 105 101 −3,8 0,5
Лада (RUS) / Мрія (UKR) 93 107 102 −4,7 0,3

Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR) 89 106 95 −10,3 −0,3
СН 32-15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) 105 120 118 −1,6 0,7

Поема (SCG) / Фарватер (UKR) 115 121 124 2,5 2,0
Примітка: ♀ – материнська форма, ♂ – батьківська форма, F1 – гібрид, Гіст – істинний гетерозис.

Таблиця 2
Характеристика гібридів F1 та їхніх батьківських форм за масою насіння з рослини, 2015–2016 рр.

Комбінація
схрещування

Маса насіння з рослини, г Гіст % hp
♀1) ♂2) F1

Злата (RUS) / Адамос (UKR) 17,5 25,3 28,6 13,1 1,8
OAC Vision (CAN) / Адамос (UKR) 24,2 25,3 29,1 15,0 7,9
Gaillard (CAN) / СН 32–15 (BLR) 18,5 22,3 19,1 −14,3 −0,7
OAC Vision (CAN) / Алмаз (UKR) 24,2 27,8 32,5 16,9 3,6

Устя (UKR) / Славія (RUS) 24,6 23,5 29,7 20,7 10,3 
LF-8 (POL) / Алмаз (UKR) 22,1 27,8 35,4 27,3 3,7
LF-8 (POL) / КиВін (UKR) 22,1 28,4 33,5 17,9 2,6
Лада (RUS) / Мрія (UKR) 13,4 24,2 24,8 2,5 1,1

Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR) 18,5 27,6 30,5 10,5 2,9
СН 32-15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) 22,3 28,7 26,4 −8,1 0,3

Поема (SCG) / Фарватер (UKR) 24,6 30,8 27,1 −12,0 −0,2
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вання ознаки: Злата (RUS) / Адамос (UKR) (hp = 2,2),  
OAC Vision (CAN) / Адамос (UKR) (hp = 9,1), OAC Vision 
(CAN) / Алмаз (UKR) (hp = 7,1), Устя (UKR) / Славія 
(RUS) (hp = 7,7), LF-8 (POL) / Алмаз (UKR) (hp = 3,6), LF-8 
(POL) / КиВін (UKR) (hp = 1,4), Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR)  
(hp = 2,5). Часткове позитивне домінування в комбінації 
Лада (RUS) / Мрія (UKR) (hp = 0,8), проміжне успадку-
вання в Gaillard (CAN) / СН 32–15 (BLR) (hp = −0,4). Част-
кове відʼємне успадкування в гібридної комбінації Поема 
(SCG) / Фарватер (UKR) (hp = −0,6). І депресія виявлена 
в гібридної комбінації СН 32–15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) 
(hp = −2,7).

За ознакою «кількість бобів на рослині» найвищий 
рівень гетерозису виявлений у гібридної комбінації Устя 
(UKR) / Славія (RUS) (hp = 4,8) та LF-8 (POL) / КиВін 
(UKR) (hp = 2,7). Часткове позитивне домінування – 
у комбінації Лада (RUS) / Мрія (UKR) (hp = 0,6). Проміжне 
успадкування відмічали в гібридної комбінації Gaillard 
(CAN) / СН 32–15 (BLR) (hp = −0,4) (табл. 4).

Як і за ознакою «кількість насіння з рослини», за кіль-
кістю бобів депресія виявлена в гібридної комбінації СН 
32–15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) (hp = −3,4).

Обговорення. За типом успадкування цінних госпо-
дарських ознак гібридні комбінації F1 відрізнялися. Серед 
11 комбінацій схрещувань у першому поколінні успадку-

вання тривалості періоду вегетації за проміжним типом 
спостерігалось у 9-и гібридних комбінацій (82 %), в однієї 
(9 %) спостерігалося позитивне домінування і в однієї 
(9 %) – наддомінування. За масою насіння з рослини у  
8 гібридних комбінацій – наддомінування (73 %), у двох – 
проміжний тип успадкування (18 %) та в однієї (9 %). За 
кількістю бобів та насінин на рослину в 7 гібридних ком-
бінацій – наддомінування (63 %) і за однією гібридною 
комбінацією – часткове позитивне домінування (9 %), 
проміжне успадкування (9 %), часткове позитивне домі-
нування (9 %), часткове відʼємне домінування (9 %), 
депресія (9 %).

Висновки. За ознаками «маса насіння з рослини», 
«кількість насінин на рослину», «кількість бобів на рос-
лину» гетерозис чітко простежувався в таких гібридних 
комбінацій: Злата (RUS) / Адамос (UKR), OAC Vision 
(CAN) / Адамос (UKR); OAC Vision (CAN) / Алмаз (UKR); 
Устя (UKR) / Славія (RUS), LF-8 (POL) / Алмаз (UKR), 
LF-8 (POL) / КиВін (UKR); Лада (RUS) / Мрія (UKR), 
Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR).

Найбільш високий рівень гетерозису в гібридів пер-
шого покоління мав місце в гібридних комбінацій OAC 
Vision (CAN) / Адамос (UKR); OAC Vision (CAN) / Алмаз 
(UKR); Устя (UKR) / Славія (RUS) за елементами продук-
тивності.

Таблиця 3
Характеристика гібридів F1 та їхніх батьківських форм за кількістю насіння з рослини, 2015–2016 рр.

Комбінація
схрещування

Кількість насіння з рослини, шт. Гіст % hp
♀1) ♂2) F1

Злата (RUS) / Адамос (UKR) 103,5 121,6 132,4 8,9 2,2
OAC Vision (CAN) / Адамос (UKR)  126,2 121,6 144,7 14,7 9,1
Gaillard (CAN) / СН 32–15 (BLR) 109,8 135,4 117,3 −13,3 −0,4
OAC Vision (CAN) / Алмаз (UKR) 126,2 132,5 151,6 14,4 7,1

Устя (UKR) / Славія (RUS) 120,2 116,8 132,0 13,4 7,7
LF-8 (POL) / Алмаз (UKR) 114,7 132,5 155,6 17,4 3,6
LF-8 (POL) / КиВін (UKR) 114,7 172,3 183,0 6,3 1,4
Лада (RUS) / Мрія (UKR) 91,6 116,7 113,8 −2,5 0,8

Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR) 109,8 137,2 158,4 15,4 2,5
СН 32–15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) 135,4 128,6 122,7 −9,4 −2,7

Поема (SCG) / Фарватер (UKR) 113,5 125,8 115,0 −7,6 −0,6

Таблиця 4
Характеристика гібридів F1 та їхніх батьківських форм за кількістю бобів із рослини, 2015–2016 рр.

Комбінація
схрещування

Кількість бобів, шт. Гіст % hp
♀1) ♂2) F1

Злата (RUS) / Адамос (UKR) 37,2 71,4 75,6 5,8 1,2
OAC Vision (CAN) / Адамос (UKR) 58,3 71,4 78,0 9,6 2,1
Gaillard (CAN) / СН 32–15 (BLR) 52,1 63,7 55,6 −12,7 −0,4 
OAC Vision (CAN) / Алмаз (UKR) 58,3 72,3 84,0 15,9 2,6

Устя (UKR) / Славія (RUS) 67,4 74,3 87,5 17,8 4,8
LF-8 (POL) / Алмаз (UKR) 55,2 72,3 83,0 14,9 2,2
LF-8 (POL) / КиВін (UKR) 55,2 73,2 88,7 21,1 2,7
Лада (RUS) / Мрія (UKR) 31,7 66,5 59,8 −10,1 0,6

Gaillard (CAN) / Хвиля (UKR) 52,1 74,5 86,3 15,8 2,1
СН 32–15 (BLR) / Ельдорадо (UKR) 63,7 68,4 58,0 −15,1 −3,4

Поема (SCG) / Фарватер (UKR) 64,3 69,1 65,2 −5,8 −0,6
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Rybalchenko A. M., PhD (Agricultural Sciences), Poltava State Agrarian University, Poltava, Ukraine
Manifestation of heterosis and degree of phenotypic dominance by elements of productivity and duration of 

period vegetation in F1 soybean
In modern plant breeding, the main goal is to accelerate the introduction of varieties into production. To create such 

varieties, it is necessary to update and study the new genefund of soybean, to continue the search for sources and donors 
of economically valuable traits, to identify the characteristics of trait inheritance, to optimize methods of evaluation and creation 
of new source material. The main method of soybean breeding is intraspecific hybridization followed by individual selection 
in hybrid populations. The success of the work largely depends on the correct selection of parental pairs for crossing.

The article summarizes the results of research (2014–2016) on the manifestation of the effect of heterosis 
and the inheritance of the main productivity traits and the duration of the period vegetation in 11 hybrid populations (F1) 
of soybean. Hybridological analysis revealed that inheritance of seed productivity traits in F1 hybrids is quite complex, 
the manifestation of which depends significantly on the on the genetic characteristics of the parental components.

Heterosis inheritance is was observed in the greater number of F1 hybrids according to weight of seed per a plant, 
number of beans and number of seeds per a plant. The nature of inheritance of period vegetation duration is different from 
the type of inheritance of the main traits of seed productivity, the intermediate inheritance is observed in most cases. If it is 
necessary to create early-ripening forms, it is better to use more early-ripening genotypes in crossing, so that they do not 
differ significantly in the duration of the period vegetation.

In the first generation, inheritance of period vegetation duration by the intermediate type in 9 hybrid combinations (82 %). 
By weight of seed per a plant in 8 hybrid combinations – overdominance (73 %). By number of beans and seeds per a plant 
in 7 hybrid combinations overdominance was observed (63 %).

According to the traits “seed weight per a plant”, “number of seeds per a plant”, “number of beans per a plant”, the high 
level of heterosis was seen in the following hybrid combinations: Zlata (RUS) / Adamos (UKR), OAC Vision (CAN) / Adamos 
(UKR); OAC Vision (CAN) / Almaz (UKR); Ustia (UKR) / Slaviia (RUS), LF-8 (POL) / Аlmaz (UKR), LF-8 (POL) / KyVin(UKR); 
Lada (RUS) / Mriia (UKR), Gaillard (CAN) / Khvylia (UKR).

The highest level of heterosis in the first-generation hybrids was observed hybrid combinations: OAC Vision (CAN) / 
Аdamos (UKR); OAC Vision (CAN) / Аlmaz (UKR); Ustia (UKR) / Slaviia (RUS) by the productivity elements.

 Key words: soybean, plant breeding, hybrid populations, heterosis, inheritance, degree of dominance.
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